教学设计
教案主题：         病因病机         
学科类别：         中医外科学       
年    级：         2017级          
班    级：       中医桂派杏林师承班       
            教材名称：《中医外科学》（陈红风主编）
广西中医药大学教学设计

	所授课程
	      中医外科学 

	课程章节
	第一章  中医外科学发展概况
	授课学时
	0.5

	所属院、部
	第一临床医学院
	设计者
	张力

	授课专业
	中医学本科专业
	授课年级
	大三

	导言（引起学习动机，导入主题）

引起学习动机:中医外科发展源流中，名医辈出，经验独特。
    导入主题：外科三大流派

	学习目标  [知识、技能（能力）、学习态度与价值观（情感）] 

教学目标：

1.1知识目标

1.1.1掌握中医外科三大流派的代表著作及学术思想。

1.1.2熟悉华佗、张仲景等历代医家对外科的贡献。

1.2能力目标

1.2.1对中医外科的发展历程，外科三大流派的成就，提高学习中医外科的兴趣。

1.2.2通过“问题——启发式”及“案例式教学（Case-based learning，CBL）”等教学方法，选《伤寒论》《金匮要略》中外科相关的方剂如大黄牡丹皮汤、大柴胡汤、大承气汤进行讨论分析，使学生养成良好的中医临床思维方法，学会理论联系实际，提高分析问题、解决问题的能力。

1.3素质目标

培养学生悲悯为怀，精益求精的大医情怀，锻炼学生的团结合作的团队意识。
2．教学重点和难点

2.1教学重点

3.1.1中医外科的三大流派。

2.2教学难点

3.2.1外科三大流派的特点辨识。



	学情分析与教学预测
1．学情分析：

1.1认知特点

对中医外科学的教学内容与教学模式基本熟悉，对中外疾病的认识仅停留在理论水平，理论联系实际的能力有待加强，临证辨治能力薄弱。

1.2知识基础

教学对象是本科生（大三），通过两年的学习，已完成中医基础理论、中医诊断学、中药学、方剂学等中医基本理论的学习，对中医外科常见病的病因病机仍欠缺系统而整体的辨识知识。

1.3学习风格

习惯于“填鸭式教学”，被动接受知识，学习积极主动性有待加强；注重理论学习，但临床能力的培养与训练明显不足。

1.4情感态度

1.4.1通过历代医家的成长成就的讲解，激发学生学习中医的兴趣，坚定学习中医的信念，树立中医药治疗疾病的信心。

1.4.2通过小组讨论，增强竞争意识，养成严谨、勤学、善思的治学态度，体验学习带来的乐趣和成就感。

1.5信息技术技能

能够利用图书馆资源进行简单的文献检索学习。
2．教学预测：
2.1讨论偏题的可能

在本次授课过程中，课前准备有华佗、张仲景2位医家讨论，通过比较学习，使学生更好地掌握外科医家的成长。可能出现冷场的情况，通过使用一些举例法引导学生回到正题。



	四、教学过程

	1.参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	时间（分钟）
	授课者的工作
	学习者的工作

	2分钟

5分钟

10分钟

3分钟


	教师讲解：外科之最
教师提问：我国历史上最伟大的外科学家：汉代，华佗。

教师讲解：《伤寒论》《金匮要略》中的外科方剂
教师讲解：三大流派（难点）

教师提问：1、三焦病位与致病邪气
2、“以消为贵，以托为畏”的主张。
 总结
	思考理解

思考回答

思考理解

提问

	教学策略与方法选择：

2.1讲授法：即教师通过口头语言向学生传授知识的方法。 

2.2问答法：它是教师按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固知识的方法，特别有助于激发学生的思维，调动学习的积极性，培养他们独立思考和语言表述的能力。 

2.3 TBL教学法：学生必须自主地运用所学知识进行讨论完成任务，因此在此一教学法之下，学生成为主动的学习参与者，且有机会思考其所学中医知识等，将之吸收并加以运用，而非被动地等着教师给予。

2.4 CBL教学法：选取典型医家给学生进行讨论分析，加深理论与临床的联系

总体的反馈情况如下：学生对中医外科学的学习兴趣有了显著性提高，他们认为TBL及CBL教学方法可在轻松愉快的氛围中获得知识、使抽象复杂的理论知识与中医外科临床紧密结合，并且与教师的交流学习的机会大大增加，这使他们学习的主体性意识明显增强，学习更为投入。

	3.板书设计：

黑板（白板）设计：PPT为主

  现代信息媒体设计：

利用PPT承载信息量大，便于处理图片、利于内容的全面阐述等特点，结合本章的内容制作符合学科特点的多媒体课件。
①利用多媒体动态演示的方式展示内容，课堂生动活跃，将中医理论与现代多媒体的多种展现手段结合，学生兴趣浓厚，印象深刻。
②最后利用PPT将本章的重点进行总结、强化以及分析病例，并留下课后讨论题目。

	五、教学效果测试（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

1．课内：通过课堂提问问答

2．课外：医家成长分析及思考题回答

	摘要或总结：

 整堂课，应用了举例、图片、文本等多种教学多媒体资源，利用提问、讨论、案例、复习知识点等多种教学方法将整堂课的知识点串联起来，使学生进一步体会到中医要与现实生活的联系，鼓励学生学以致用，让同学们在思考讨论的环境中进行学习，知识拓展，建议学生学习现代医学研究，学生完成任务的同时也培养他们的探索能力、知识迁移能力及自学能力。

学生在课堂中气氛活跃，思想积极，与学生进行互助活动，能够积极回答问题，敢于表现自我。而我充当的只是帮助学生梳理问题、点拨疑难的辅助者角色，整个过程培养学生的分析能力、临床应用能力；提高学生各方面的综合能力，从而突破难点。
课堂上赏识学生，让他们在课堂上更有成就感，更有自信心，这是健康人格培养的一种过程；临床案例的分析成功让学生觉得这堂课是有实际意义的、是学有所用的。

	学习资源：

1教材与医籍：

1.1全国中医药行业高等教育“十三五”规划教材，陈红风主编．《中医外科学》；中国中医药出版社．2016年。
2互联网资源

2.1中国知网：http://www.cnki.net/，校内通过图书馆入口可免费阅读下载文献；

2.2国家精品资源共享网：http://www.jingpinke.com/，可听取教学名师授课。

3 临床病例资源

利用课间见习，借助大学直属附院外科病例资源，强化对外科疾病的认识。

4 教学实训中心平台

利用学校实训中心平台，掌握相关临床诊治技能。

	教学反思：

1.1 CBL教学及TBL教学对师资的要求比较高，要求教师不仅要备好课、上好课，更要不断充实自己的知识储备。

1.2构建历代医家成长及取得的成就，启发学生的思维，激发他们的学习兴趣，树立学习的榜样。

	九、教研室意见（本设计的优点、不足及建议）：




